



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirii No. 25

Apare în fiecare Duminică.

Pretul unui exemplar: 1 Leu.

Din Istoria Biblică A VECHIULUI TESTAMENT.

27. Izraeliții trec marea roșie.

(Urmare)

IV.

Precum nu s'a putut încă indentifica faraonul patriarhului Iacob, așa nici faraonul exodului.

După un calcul chronologic al timpului patriarhal, învățatul Houthheim calculând de la Avram a fixat moartea patriarhului Iacob, ca sfârșitul timpului patriarhal și începutul șederei izraeliților în Egypt pe anul 1897 a. Hr. După sf. Scriptură „locuirea fiilor lui Izrail — cât au locuit în Egypt — fu patrusute și treizeci de ani,” (12, 40) prin urmare anul exodului ar fi 1897—430 adică anul 1449 a. Hr.

De alta parte în timp fix primit până astăzi de toți învățații orientaliști este anul 969 a. Hr. ca anul de începere a zidirii templului salamonian. Despre acest început al zidirii spune sfta Scriptură: „Fost'a în anul patrusute optzeci de la ieșirea fiilor lui Izrail din pământul Egyptului că începu a zidi casa lui Iehova.” (Regii I. 6, 1) Așa dara și după acest calcul ar fi anul exodului 969 + 480 tot anul 1449 a. Hr. De-și dară plecând din doue puncte distincte ajungem la acelaș rezultat, chestiunea încă nu este închisă cu atât mai puțin, că aceasta dată încă nu este confirmată prin date corespunzătoare a istoriei profane egyptiene, cu toate că se poate foarte bine incadra în istoria egyptiana a acelei epoci.

După un calcul astronomic s'a fixat începutul de domnire a dinastiilor XVIII și XIX pe anii 1545 respective 1350 a. Hr. Cum am arătat deja, dinastia XVIII a început cu Tut-

mosis I. (1545—1515) a urmat Tutmosis III. — incluzive Tutmosis și regina Hatepsovet — (1515—1461) acest din urma ar fi faraonul asuprirei, un împărat aspru și ambițios, mereu ocupat în războaie, ușor se pot atribui lui crudelitățile săvârșite asupra Izraeliților la lucrările publice impuse lor, și în acest lung timp — 54 de ani de domnie — se întâmplă că regele Egyptului muri (2, 23.) și urmașul lui Amenophis II. (1461—1436) ar fi faraonul exodului.

Atât el cât și cei trei urmași ai lui din aceea dinastie, au fost oameni cu totul neînsemnați sub a căror domnire strălucirea lui Tutmosis III a căzut vertiginos, istoria abia a păstrat numele lor fără de a ști și alt ceva catu-și de puțin despre domnirea lor.



Din catehism.

104. Cum se numește aceasta unire sufletească ?

Impărtășirea sfinților. La acest loc folosim cuvântul „sfânt” în înțelesul mai larg, înțelegând pe toți membrii bisericii. pentru că cu toții sunt chemați la sfințenie, și sunt sfințiți prin botez, iar împărtășirea se spune pentru ca din bunurile spirituale a unuia să împărtășesc într'o anumită măsură și ceilalți.

În aceasta împărtășire a sfinților se cuprind sufletele fericite din ceriu, biserica triumfătoare, din purgator, sufletele paciente și credincioșii de pe pământ, biserica militantă.

Am văzut care este raportul între sufletele din purgator și credincioșii de pe pământ, mai avem de adaogat că în urma împărtășirii sfinților aceste suflete trag foloase din toate rugăciunile, jertfele și faptele bune

a bisericii întregi chiar dacă aceste nu sunt săvârșite în mod direct și în prima linie pentru dânșii.

Înainte de ce am vorbi despre raportul care este între sufletele fericite și între noi trebuie să știm că este o strânsă legătură între membrii bisericii militante, adică între credincioșii de pre pământ.

Legăți între ei, și cu Hristos prin aceeaș credință, și aceeaș sacramente, darurile primite de unii, rugăciunile și faptele bune săvârșite de unii, sunt spre folosul tuturor. Ca și membrii din acelaș corp mistic a lui Hristos, în afară de aceasta satisfacerea unuia se pot aplica spre binele celui alt membru, prin care înlocuire beneficiatul poate scăpa de multe pedepse vremelnice. Va să zică în urma legăturii sufletești ce există între credincioși, unul poate să ia asupra sa pedepsele pentru păcatele altora: „Mă bucur într-o parte pentru voi, și plinesc lipsa necazurilor lui Hristos în trupul meu pentru trupul lui, care este biserica” (Col. 1, 24.) Apostolul suferă pentru biserică, și împlinește prin aceasta suferințele lui Hristos, nu cele personale a lui Hristos, ca acele au fost superabondente, fără acele pe care El a le suferi în corpul mistic.

II.

Legătura care este între fericirii din raiu și între noi, este împrumutată. Noi cinstim sfinții, și împreună cu ei și pre sfinții îngeri, ne rugăm lor, iară ei la rândul lor se întrepun la Dumnezeu pentru noi. „Și dacă a luat cartea, cele patru fiecare și cei douăzeci și patru de bătrâni, au căzut înaintea Mielului, având fiește carele aluate și bide de aur pline de miroșituri, cari sunt rugăciunile sfinților.” (Apoc. 5, 8.)

„Fraților! Rugăți-vă pentru noi” (Tess. I. 5, 25.) a scris apostolul neamurilor către Tessaloniceni, dacă înșiși sfinții Apostoli au rugat pe credincioși încă în viață să se roage pentru ei, ce nu va putea face rugăciunea aleșilor lui Dumnezeu?

În privința aceasta întrepunerea preacuratei Fecioare Maria este mai puternică, ca și a tuturor celorlalți sfinți și îngeri împreună, atât prin universalitatea și eficacitatea, cât și prin titlurile ei ce are dânsa față de Dumnezeu și în privința noastră ca a noastră visliernică și împărțitoare a tuturor darurilor lui Dumnezeu.

„Cere maica mea — a zis regele Solomon către maica sa — că nu te voi respinge” (Regi. III. 2, 20.) Dacă astfel s'a gândit un simplu muritor față de mama lui, ce nu va face Isus pentru rugarea maicei sale, pe care înainte de toți vecii a ales-o să-i fie mamă?

„Și a fost când a auzit Elizaveta închinăciunea Mariei, săltat-a pruncul în pântecele ei, și s'a umplut de Spiritul Sfânt Elizaveta.” (Luca 1, 41.) Dacă astfel de efect a avut prezența ei temporară până cât era pre pământ, cu cât mai mari daruri se vor revărsa asupra noastră la întrepunerea ei, când este de adreapta Fiului său în ceriu, a cărui stăpâna și regină este?

Când sfânta biserică cinstește în mod deosebit cu un cult special propriu numai ei, pe Preacurata Fecioară, nu face alt ceva decât ce a făcut însuși Dumnezeu trimițând la Maria pre unul din căpăteniile cerești, și salutându-o zicând: „Bucură-te, ceea ce ești plină de dar, Domnul e cu tine: binecuvântată ești tu între femei” (Luca 1, 28.)

Când noi cinstim în mod deosebit pe Preacurată, nu facem altceva decât ce a prevestit ea însași despre sine zicând: „Iată de acum mă vor fericii toate neamurile.” (Luca 1, 48.)

Sosind Preacurată Fecioară la Elizaveta, aceasta s'a umplut de Spiritul Sfânt, și plină de umilință a zis: „Și de unde mie aceasta, ca să vină Maica Domnului meu la mine?” (Luca 1, 43.)

În aceste cuvinte a dat sfânta Elizaveta și motivul cultului Marian în sfânta biserică că Ea este mama lui Dumnezeu, și în urma acestei calități a premers și a urmat un belșug de daruri prin cari Dânsa să ridicat în sfințenie și în merite nespuse de mult peste toți sfinții și îngerii lui Dumnezeu pentru aceea cântăm noi la fiecare sfânta liturgie: Cuvine-se cu adevărat, să Te fericiim pre tine Născătoare de Dumnezeu, ceea ce ești mai onorată de cât herubimii și mai mărită fără de asemănare de cât seraphimii . . . pre tine Născătoare de Dumnezeu te mărim!

Cinstirea sfinților peste tot își are motivul principal în sfințenia lor prin care ei s'au invrednicit a deveni prietenii lui Dumnezeu. În urma acestei pretenii ei s'au ridicat la o treaptă foarte mare de demnitate față de care suntem datori de o profundă venerațiune mai mult ca umană.



Lăudând noi pre ei cu vorba și cu gura trebuie să se aprindă și inimile noastre de această stimă și iubire. Iubind pre ei, ne vom bucura de fericirea lor, ca și de a noastră și ne vom nisui să indemnăm și pre alții la cinstirea și iubirea lor, prin aceste nisuiși să va întări și mai mult iubirea noastră fața de ei, însă mai înainte de toate trebuie să urmăim exemplul lor.

Sfinții adevca in doua chipuri sunt spre folos nouă. Se roagă pentru noi lui Dumnezeu, și prin meritele lor, cari sunt cunoscute inaintea lui, inblânzesc dreptatea lui și suscită misericordia lui, in chipul al doilea ne folosesc prin exemplul lor,

Ei ne arată cărarea, pre care trebuie să umblăm, ne arată ce trebuie să facem și ce trebuie să inonjurăm ca să ajungem și noi la Dumnezeu. Ei ne arată prin exemplul lor că calea virtuții și a sfințeniei este plăcuta și ușoara in tot cazul posibilă între toate condițiile, etățile, și greutățile acestei vieți. Având ei aceeaș natura ca noi, de multe ori cu mult mai mari ca și noi, dacă au potut ei să ajungă la perfecțiune de ce nu am potea să ajungem și noi? „Luați exemplul de suferinți și de îndelungă răbdare pe profesii, cari au vorbit in numele Domnului. Iacă fericim pre cei ce au răbdat.“ (ac. 5, 10.)

Văzând exemplul sfinților, vom merge siguri și fără șovaială pe cărarea arătată de ei. Omul este mai puternic atras de exemplu de cât de vorbă. Câți păgâni, atrași de exemplul mucenicilor, cari au mers bucuroși la torturi, s'au insoțit de ei, și au mers să moară împreună cu ei. Așa de puternic a lucrat Spiritul Sfânt prin exemplul acestor creștini dintâi.

(Va urma)



CUMPĂRAȚI

„NOUL TESTAMENT“

tradus și tâlcuit de păr. dr. Bălan
la LIBRĂRIA ASOCIAȚIUNI SIGHET

Piața Unirii No. 25.



Păstorul sufletesc. No. 2—4 din 1 februarie 1930. scrie:

„S'a revenit asupra sediului noiei episcopii? Am anunțat că in ultima conferință a episcopatului român unit, ținută la Blaj in 16 Dec. s'a căzut acord ca sediul noiei episcopii să fie Sighetul. S'a făcut desigur in baza unei chibzuieli demne de gravitatea chestiunei. Ori, mai nou aflăm, că iarăși s'ar fi revenit asupra hotărârei. Se vorbește și de o soluție, care ar împăca pe toți. Greu de crezut. In ori ce caz am regreta, dacă influințe străine de biserica ar avea să se afirme la un aranjament istoric ca acesta și ne temem, ca nu cumva azi-măine noua episcopie, in loc de a ne consolida, să devie calul troian al bisericii noastre. Cine va răspunde“?

Sapientii sat!



Ședința plenară a Comitetului „Agru-lui la Cluj. Sâmbătă, 18 Ianuarie, a avut loc la Cluj o ședință plenară a comitetului „Agru“-lui, sub presidenția dlui Valer Pop președinte. A participat un număr frumos de membrii, între cari menționăm pe domni. Dr. D. Kis, Dr. V. Onișor, Dr. I. Coltor, Dr. Tit. Mălăiu, E. Birtolon, Dr. Aug. Popa, I. Maior, Dr. Egri. Dr. Tăutu.

Ca reprezentanți eparhiali au participat: canonicii Dr. Florian (Blaj), Dr. Bojor (Gherla), Dr. Brinzeu (Lugoj) și prof. Dr. Flueraș (Oradea.) Discuțiile au decurs calm și liniștit, in două ședințe, una înainte și alta după masă.

S'a votat un regulament general pentru aplicarea statutelor. A rămas încă să se studieze chestia încadrării actualelor reuniuni religioase din parohii, in organizațiile Agrului. S'a hotărât aranjarea, din partea Agrului, a unui mare pelerinaj la Roma, in primăvara anului curent. In comitetul Central au fost cooptați (in locul păr. Dăian demisionat și in alt loc rămas necompletit) domni I, Agârbiceanu și Dr. Alex. Borza.

S'a ales un comitet de direcție, care să aibă atribuțiile comitetului central, având aceasta să se adune cam de 2 ori pe an. Iar in ce privește organizarea Agrului, s'a hotărât reluarea campaniei, in principale centre urbane și la parohiile rurale mai mari.

Statutele Agrului, in ultima lor redactare, sunt tipărite și se găsesc la comitetul central.

„Păstorul Sufletesc“ Lugoj.

Tot în aceasta ședință s'a discutat și organizarea parohiilor și fililor, până la o nouă împărțire a eparhiilor. În acest sens s'a făcut numirea alor 3 comisii de organizare. S'a hotărât a se lua măsuri atât în vederea unei cât mai întinse propagande cât și a organizării Asociației Agru-lui pe parohii și filiale.

SS. Apostoli Arhip, Filimon și Apfia — 19 Februarie — au fost învățăcei Sf. Apostol Pavel. Pre Sf. apostol Arhip în deosebit îl indeamnă Sf. Pavel în epistola către Coloseni, la păzirea dirigătoriei sale scriând în cap 4, vers 17: Și ziceți lui Arhip: vezi la slujba, carea ai primit-o întru Domnul, ca să o plinești, iar în epistola către Filimon, — vers 2 — trimite dar și pace scriind: și Apfiei cei iubite și lui Arhip ostașului nostru celui dimpreună.

Sf. Arhip împreună cu Sf. Pavel apostolul a vestit credința cea adevărată în Asia mică pentru aceea îl numește Sf. Pavel ostașul nostru cel dimpreună. Sf. Filimon și Apfia au fost prinși sub perzecuțiunile lui Nerone în Frigia. Și anume păgânii în sârbătoarea păgânească a Dianei au atacat biserica creștinilor și după ce alalți creștini au fugit l'au prinși pe Filemon și Apfia i-au bătut grozav, apoi i-au îngropat până la brâu în pământ, și pruncii păgânilor îi împungeau cu ace lungi, iar poporul i-a ucis cu pietri.

A apărut cea mai eftină carte de rugăciuni pentru prunci școlari sub titlul: „*Inchinăciunile Creștinului*” Prețul 4 Lei. Se poate comanda la Librăria Asociației Sighet Piața Unirii 25.

Asociațiunea pentru cultura poporului român din Maramureș sub numire de
„Biblioteca populară creștină din Maramureș”

până în prezent a scos de sub tipar următoarele cărți de mult folos:

- No. 1. „Marele dar al credinții,” de Părintele dela Bistrița Prețul 6 Lei
- No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania” de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 3. „Duminecile dela Paști până la Rusali” de P. de sub Munte. Preț 6 Lei
- No. 4. „Datorințele Părinților față de copiii lor” de P. d. B. Prețul 4 Lei
- No. 5. „Duminecile după Rusali până la ziua Crucii” Prelucrare de P. de sub Munți Prețul 6 Lei
- No. 6. „Dumnezeu și Preasfânta Treime” Prelucrare de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 7. „Porunca a șaptea alui Dumnezeu” să nu furi. Prelucrare de P. d. B. Prețul 4 Lei
- No. 8. „Duminecile după ziua Crucii până la Crăciun de Păr. sub M. Pr. 8 Lei
- No. 9. „Duminecile după Crăciun până la Paști” Prelucrare de Păr. de sub Munte. Prețul 10 Lei.
- No. 10. „Datorințele mamelor față de prunci.” Prelucrare de P. d. Bistrița. Preț. 4 Lei
- No. 11. „Înruparea Fiului lui Dumnezeu. Prelucrare de Păr. d. Bistrița. Preț. 10 L.
- No. 12. „Adevărata Biserică Creștină”. Prelucrare de Părintele dela Bistrița. Preț. 12 Lei.
- No. 13. „Să iubim pe Domnul Nostru Isus Hristos.” Prelucrare de Părintele d. Bistrița. Prețul 12 Lei.
- No. 14. „Sudalma limba dracului”. Prelucrare de Părintelele de sub munți. Prețul 4 Lei.
- Nr. 15. „Să iubim pe Preasfânta Maria Maica lui Dumnezeu”. Prelucrare de Păr. dela Bistrița Prețul 8 Lei.
- No. 16. „Să iubim pe Sfântul Iosif Logodnicul Preacuratei Fecioare Maria. Prelucr. de Părintele d. Bistrița. Prețul 8 Lei.

Calendar săptămânal.

16—22 Februarie 1930.

16. Dumineca Fiului rătăcit. (Ev. Luca 15, 11) M. Panfilie.
17. Luni. M. Teodor Tiron.
18. Marți. P. Leon Papa.
19. Mercuri. Ap. Arhip.
20. Joi. P. Leon, episc. Cataniei † 780.
21. Vineri. P. Timoteiu † 327.
22. Sâmbătă. M. din Eughen.